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Linguagens, Códigos e suas 
Tecnologias 

Questões de 01 a 45 

Questões de 01 a 05 (Opção Inglês) 
 
Questão 01  
 
A alternativa [A] está correta, pois no terceiro quadrinho o 
garoto diz: "não estou fingindo, se é isso que você está 
pensando". Isso significa que é possível que o garoto já 
tenha usado tal estratégia para não ir na escola.   
 

Resposta [A] 
 

Questão 02  
 
A alternativa [D] está correta, pois o texto coloca: "Sitting 
in front of the television may be relaxing, but spending too 
much time in front of the tube may take years off your life" 
(sentar-se em frente da televisão pode ser relaxante, mas 
passar tempo demais em frente dela pode tirar anos de 
sua vida).   
 

Resposta [D] 
 
Questão 03  
 
A alternativa [B] está correta, pois o texto coloca: "You 
have the power to change a life by adopting a pet" (Você 
tem o poder de mudar uma vida adotando um animal de 
estimação).   
 

Resposta [B] 
 
Questão 04  
 

 
A alternativa [C] está correta, pois o texto coloca: "Decide 
in advance what you’ll study, choosing reasonable and 
specific goals that you can accomplish" (Decida com 
antecedência o que você estudará, escolhendo objetivos 
racionais e específicos que você possa cumprir).   
 

Resposta [C] 
 
Questão 05  
 
A alternativa [D] está correta, pois o texto coloca: "1 cup of 
coffee contains an average of 100 mg of caffeine" (1 xícara 
de café contém em média 100 mg de cafeína).   
 

Resposta [D] 
 

Questões de 01 a 05 (Opção Espanhol) 
 
Questão 01  
 
Como ilustra o fragmento “Según las investigaciones, 
tomar un solo refresco al día perjudica la salud de su 
corazón”, o consumo de qualquer quantidade de 
refrigerante já traz riscos à saúde. Portanto, apenas a 
alternativa [A] é correta.   
 

Resposta [A] 
 

Questão 02  
 
Como pode ser observado no trecho “que cuando empezó 
a probar nuevos alimentos los bautizó como bien pudo. Tal 
fue el caso del chile al que este intrépido explorador llamó 
pimienta porque sus frutos picaban.”, o chile é comestível 
e picante, como indica apenas a alternativa [D].  
 

Resposta [D] 
 
Questão 03  
 
Apenas a alternativa [B] é correta. As informações dessa 
alternativa podem ser verificadas no decorrer do texto, 
sobretudo os aspectos de vanguarda dos Encuentros de 
Pamplona de 1972. Em tal evento, foram destacados “la 
música de John Cage, el nuevo Arte Vasco, las locuras del 
Equipo Crónica o directamente la ignominia de unas 
carpas hinchables de colores frente a la fachada del 
mismísimo Gobierno Militar.”. E ao final do texto, é 
associado o acontecimento à influência para o futuro 
cultural do país “una de las manifestaciones más 
estrafalarias, necesarias y, a la postre, decisivas de cara 
al futuro cultural de un país.”.   
 

Resposta [B] 
 
Questão 04  
 

 
Apenas a alternativa [D] é correta, pois é a única que 
aponta informação encontrada no fragmento da carta de 
Che Guevara para Fidel Castro. O abalo comentado na 
alternativa é encontrado em “Un día pasaron preguntando 
a quien se debía avisar en caso de muerte y la posibilidad 
real del hecho nos golpeó a todos”.   
 

Resposta [D] 
 
Questão 05  
 
Após o cabeçalho, a saudação introdutória “Manuel, mi 
querido Manuel:”, referida no enunciado da questão, 
demonstra o sentimento de carinho do emissor da carta ao 
destinatário, Tenente Manuel Isidoro Belzu. 
 

Resposta [D] 
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Questões de 06 a 45 

Questão 06  
 
Na charge, por meio da linguagem não verbal, vemos o 
desenvolvimento das tecnologias de comunicação ao 
longo dos séculos: desde a inscrição em pedras até a 
chegada dos computadores e celulares. No entanto, por 
meio da linguagem verbal, a capacidade comunicativa do 
ser humano é ironizada: ao chegar nos dias de hoje, com 
o “Twitter”, temos a fala da última personagem que trata a 
escrita de apenas 140 caracteres como o suficiente, como 
se não houvesse nada além para ser dito. Considerando 
que 140 caracteres é um número muito limitante, percebe-
se a ironia do autor da charge, que questiona, então, os 
verdadeiros rumos dessa “evolução tecnológica”.   
 

Resposta [D] 
 
Questão 07  
 
Os provérbios [II] e [IV] são semelhantes em relação ao 
conteúdo (a expressão “comida tarda” aproxima-se de 
“fome” e “boa mostarda”, de “melhor tempero”), pois 
indicam que sentir fome seria determinante para o modo 
como se avalia o alimento, visão, de fato, em relação a 
esse contexto alimentício, mas que também permite 
associação a outras situações.   
 

Resposta [E] 
 
Questão 08  
 
A primeira alternativa é aquela que preserva o sentido 
original, garantindo uma paráfrase adequada. É possível 
dividir o enunciado original em duas partes, que 
representam duas ideias: “A união entre a técnica e a 
ciência vai dar-se sob a égide* do mercado” e “[O 
mercado] graças à ciência e à técnica, torna-se um 
mercado global”. Em [A], vemos essas duas ideias 
preservadas: primeiro é afirmado que a junção entre a 
técnica e a ciência ocorre com o auxílio do mercado e, 
depois, é afirmado que esse mesmo mercado, por conta 
da ciência e da técnica, transforma-se em mercado global.   

 
Resposta [A] 

 
Questão 09  
 
Machado de Assis se valeu bastante do recurso de incluir 
o seu leitor na narrativa, estabelecendo constantes 
diálogos com ele, o que pode ser ilustrado, por exemplo, 
pela obra “Memórias Póstumas de Brás Cubas”. Nesses 
momentos, também era comum refletir sobre a própria 
atividade de escrita, valendo-se à metalinguagem. 
Na crônica de Luis Fernando Veríssimo, vemos os 
mesmos recursos: o narrador inicia o texto dialogando 
com o leitor, indicando que o que vai ler é terrível e que 
deve interromper a leitura. Com isso, também reflete sobre 
o próprio ato da escrita, que lhe seria irresistível.   
 

Resposta [A] 
 

Questão 10  
 
Logo no primeiro período do texto, vemos que o veneno 
das raias transforma-se de acordo com o desenvolvimento 
dos peixes: “O veneno das raias sofre alteração conforme 
esses peixes com o corpo em forma de disco 
amadurecem.” Ao longo do texto, então, serão descritas 
as diferenças entre os efeitos do veneno em diferentes 
etapas da vida das raias, apresentando, também, os 
estudos realizados em torno do assunto.   
 

Resposta [E] 
 
Questão 11  
 

Apenas a opção [D] apresenta uma frase que denota 
preconceito linguístico, pois afirmar que os habitantes de 
uma cidade grande não possuem sotaque na língua falada 
valoriza uma parcela da população do país, em detrimento 
de outra, cujos falares que se reproduzem em regiões 
interioranas.   
 

Resposta [D] 
 
Questão 12  
 
As opções [A], [B], [D] e [E] são incorretas, pois, segundo 
o texto,   
[A] foi a partir do fim da proibição à prática da atividade 

nas ruas da cidade que cresceu, exponencialmente, o 
número de praticantes o que, por sua vez, explica o 
excelente resultado obtido pelo Brasil quando o skate 
estreou como modalidade olímpica nos Jogos de 
Tóquio. Também não apresenta argumentos críticos 
relativamente a práticas de lazer ou atividades 
cotidianas se transformarem em atividades esportivas.  

[B] Em nenhum momento, o autor apresenta opinião 
elitista sobre a entrada de eventos esportivos em 
competições como a Olimpíada. Além disso, todas as 
modalidades precisam cumprir uma série de requisitos 
para entrar na lista oficial da competição, entre outras, 
a obrigatoriedade de que homens de ao menos 75 
países em 4 continentes e mulheres de 40 países em 
3 continentes pratiquem frequentemente a modalidade. 

[D] É verdade que os esportes podem sofrer alterações 
normativas ao longo dos tempos, mas o autor não 
associa essas mudanças à desvirtuação de sua 
origem.  

[E] O autor não associa incentivo financeiro nem discrição 
como determinante para um esporte alcançar 
reconhecimento mundial, exemplo disso é o próprio 
skate.  

Assim, é correta a opção [C], na medida em que as 
transformações sociais podem resultar em alterações de 
regras esportivas, na esportivização de práticas de lazer 
(como a prática de skate na década de 50 na Califórnia, 
quando grupos de surfistas instalaram rodas e eixos nas 
pranchas o que permitia uma dissimulação da prática em 
dias em que não havia ondas) e até na extinção de 
modalidades esportivas, como a corrida de carruagem, 
muito popular na Grécia e Roma antigas.   
 

Resposta [C] 
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Questão 13  
 
Logo no início do texto, é afirmado que os povos africanos 
trouxeram para o Brasil suas tecnologias. Em seguida, o 
texto aprofunda no tipo de tecnologia mencionada: por 
serem povos que vinham de sociedades em que os 
sistemas agrícolas eram bastante desenvolvidos, 
trouxeram uma série de técnicas e mudanças para o 
sistema brasileiro. Assim, para além das contribuições 
linguísticas e religiosas, eles trouxeram técnicas de 
produção importantes para o desenvolvimento econômico 
nacional.   
  

Resposta [B] 
 
Questão 14  

 
O texto é informativo, trazendo informações sobre as 
contribuições dos povos africanos para a economia 
brasileira. Vale-se de uma linguagem mais acessível, com 
expressões típicas da oralidade, como “pro” ou “tá”, por 
exemplo. Isso porque trata-se da transcrição de um texto 
falado, como indicado pela fonte.   
 

Resposta [C] 
 
Questão 15  
 
No poema, vemos que o eu lírico busca que a fotografia 
não o idealize, evocando a maneira como ele enxerga 
aspectos externos e internos de si mesmo. Vemos isso 
com maior clareza na última estrofe, em que ele diz que 
não se deve acrescentar o fundo de uma floresta ou de 
“arbitrária fantasia”, revelando que não procura 
idealizações nem busca escamotear a realidade.    
 

Resposta [C] 
 
Questão 16  
 
Em [C], o termo “verdes” está no sentido figurado, já que 
ao invés de literalmente indicar uma cor, indica a ideia de 
imaturo, jovem.   
 

Resposta [C] 
 
Questão 17  
 
Em [C], vemos a imagem de uma cidade que cresce de 
forma anômala, isto é, irregular: com arranha-céus junto a 
terrenos baldios.   
 

Resposta [C] 
 
Questão 18  
 
A diferença entre as fachadas diz respeito àquilo que 
difere o estilo românico do estilo gótico. No caso da 
fachada da catedral de Reims, gótica, notamos uma 
sofisticação não presente na fachada da catedral de San 
Michele, românica. Abóboras e vitrais, por exemplo, 
compõem a primeira e não aparecem na última.   
 

Resposta [A] 

Questão 19  
 

É correta a opção [D], pois a crônica caracteriza-se como 
um texto curto que narra situações do cotidiano. Em 
“Insônia infeliz e feliz”, a incapacidade de conciliar o sono 
faz com que a personagem narradora aproveite o fato para 
ter um momento de isolamento da família e tenha um 
momento consigo mesma.     
 

Resposta [D] 
 
Questão 20  
 

As opções [A], [B], [D] e [E] são incorretas, pois o verso 
mencionado não apresenta 
[A] paradoxo, fundamentado na contradição lógica das 

ideias, em que uma se contrapõe à outra. O poema 
apela para a necessidade de adaptar o comportamento 
de resistência da população negra ao contexto atual; 

[B] metonímia, que acontece quando uma palavra está 
fora do seu contexto semântico normal para significar 
outro, como matéria por objeto, ouro por dinheiro, 
pessoa por coisa, autor por obra, entre outros. Além do 
mais, os quilombos são mencionados como um 
processo de resistência atual, tendo em consideração 
o que já acontecera no passado; 

[D] antítese, que ocorre quando, em uma mesma frase, 
duas palavras ou dois pensamentos apresentam 
sentido contrário. 

[E] A hipérbole consiste na ênfase resultante do exagero 
deliberado de uma ideia e não do uso singular ou plural 
da palavra.  

Assim, é correta a opção [C], pois o eu lírico usa a 
expressão “novos quilombos” em sentido metafórico para 
a necessidade de luta contra as questões raciais que 
persistem na sociedade atual: “É tempo de formar novos 
quilombos”, “a liberdade é uma luta constante”.   
 

Resposta [C] 
 
Questão 21  
 
As opções [A], [B], [C] e [E] são incorretas, pois  
[A] Os conceitos elencados em ambos os textos estão 

relacionados ao mesmo tema, o trabalho, por isso não 
são contraditórios 

[B] Apenas o conceito de trabalho de produção tem 
reconhecida a sua importância, embora o de 
reprodução represente 11% do PIB atual... “Em 
valores, foram cerca de 634,3 bilhões de reais em 
2015”. 

[C] Não existe incompatibilidade entre o Estado se 
outorgar a responsabilidade por parte das tarefas 
envolvidas e a sua materialização na reprodução das 
pessoas.  

[E] Os dados estimados sobre a participação das 
atividades domésticas não remuneradas no PIB do 
Brasil mostram que a reprodução social acontece 
mesmo quando há uma relação salarial entre quem 
executa e quem se beneficia desse tipo de trabalho: 
“mesmo quando um trabalho da esfera da reprodução 
se realiza por meio de uma relação de emprego, se for 
realizado por mulheres, ele costuma ser mal pago e 
desfrutar de menor prestígio.” 

 
Resposta [D] 
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Questão 22  
 
No primeiro quadrinho, o personagem fala sobre seus 
“poemas de amor” e, assim, no segundo quadrinho, seu 
interlocutor entende que se refere a poemas que exaltam 
o sentimento amoroso, romântico, ideal, em oposição a 
uma sociedade que vem pensando somente no dinheiro e 
no que é material. No entanto, no último quadrinho, por 
meio do acréscimo do complemento nominal “ao dinheiro”, 
temos a expressão “amor ao dinheiro”, ressignificando o 
tipo de poema do primeiro personagem e, assim, 
construindo o humor.   
 

Resposta [E] 
 
Questão 23  
 
O cartaz é construído a partir do duplo sentido do verbo 
“desapontar”, já que ele significa tanto “decepcionar”, em 
um pedido de que não se decepcione quem precisa, 
quanto tirar a ponta de um lápis (des-apontar), remetendo 
à ideia do material escola “apontador”.   
 

Resposta [E] 
 
Questão 24  

 
No trecho do enunciado, vemos o recurso da elipse, isto 
é, supressão de um termo que pode ser depreendido pelo 
contexto. No caso, ela é utilizada para estabelecer uma 
comparação entre as definições de “finalzinho” e 
“comecinho”. 
Em [D], vemos o mesmo recurso. A vírgula suprime o 
verbo “era”: Meu avô era pernambucano/ O meu bisavô 
era mineiro.    
 

Resposta [D] 
 
Questão 25  
 
No poema, vemos que o eu lírico chama de 
“Acontecimento” o fato de, de vez em quando, ao se 
encontrar distraído, agradecer por lhe pedirem esmola. 
Assim, observa-se certo estranhamento por sua parte, 
afinal, vale-se de um agradecimento em contexto 
inadequado.   
 

Resposta [C] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Questão 26  
 
As opções [A], [B], [C] e [D] são incorretas, pois a 
contradição entre o primeiro (“Impossível compor um 
poema a essa altura da evolução [da humanidade”) e o 
último versos, (“Desconfio que escrevi um poema”) não se 
sustenta na medida em que 
[A] os entraves à produção lírica não são removidos, tendo 

em conta os horrores da guerra no momento em que o 
eu lírico compõe o poema: “Os homens não 
melhoraram/e matam-se como percevejos”.  

[B] O “último trovador” a que se refere o poema não tem 
rosto nem identidade, representa a incapacidade dos 
poetas na construção da verdadeira poesia, face aos 
horrores da I Guerra.   

[C] Pelo contrário, o eu lírico percebe que as 
transformações técnicas geradas no século XX, 
prometendo “evolução” e aproximação entre as 
pessoas, acabaram por ocasionar automatismo, frieza 
e afastamento entre as pessoas.  

[D] O poema tece uma crítica ao conceito de “heroísmo” 
porque é em nome dele que as guerras se perpetuam 
na história da Humanidade: “os percevejos heroicos 
renascem”. 

Assim, é correta a opção [E]: a poesia resiste à 
negatividade do seu tempo.   
 

Resposta [E] 
 
Questão 27  
 
A polissemia do verbo “tomar” instaura o humor, pois foi 
usado pelo menino como sinônimo de ingerir 
medicamento e, por Mafalda, como buscar forma de se 
distanciar do incômodo, gerando a quebra de expectativa. 
Assim, é correta a opção [A].   
 

Resposta [A] 
 
Questão 28  
 
A narrativa segue a ordem cronológica, mantendo a 
sequência dos acontecimentos, e retrata o agravamento 
da crise, iniciada pela seca do arroz com a estiagem, 
seguida pela cana, assim como vagens de feijão, 
umbuzeiros, pés de tomates, de quiabo e de abóbora. 
Devido a isso, usa-se a reserva de grãos guardada em 
casa e no galpão da fazenda, que logo passaram a rarear; 
“o feijão acabou antes do arroz, e do arroz restava muito 
pouco”. Posteriormente, a narrativa apresenta que “Havia 
um razoável suprimento de farinha de mandioca que 
algumas famílias fabricavam e trocavam por outros 
alimentos” e que começaram a pescar, embora os peixes 
capturados fossem cada vez menores. O ápice da crise é 
atingido quando recorrem ao consumo de alimento 
destinado aos animais: “Disputamos a palma com o gado 
da fazenda”.   
 

Resposta [C] 
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Questão 29  
 
Na narrativa, o cacto seria o vegetal utilizado como 
alimento para humanos e animais, conforme o trecho 
“Disputamos a palma com o gado da fazenda. Havia uma 
parcela de terra destinada ao seu plantio. O cacto que se 
destinava à nossa alimentação estava em nossos 
quintais”. As informações expostas na alternativa [B] 
correspondem a uma descrição desse vegetal, 
especialmente pelas seguintes características: folhas 
modificadas; pouca perda de água; presença em 
ambientes secos.   
 

Resposta [B] 
 
Questão 30  
 
A charge apresenta uma crítica social, tendo como tema a 
fome na sociedade brasileira, com referência à bandeira 
nacional, percebida devido à posição da toalha na mesa e 
do prato redondo no centro. A fome é ressaltada não só 
pelo prato vazio, mas também pela expressão facial do 
menino, pela reação de não entendimento, com os pontos 
de interrogação, e pela ação de busca de alimento, com o 
posicionamento das mãos através da abertura (prato).   
 

Resposta [B] 
 
Questão 31  
 
Se resgatarmos o último período do texto, onde está 
inserido o fragmento, veremos a relação de causa 
estabelecida: “Portanto, sendo o ciberespaço parte 
integrante da sociedade contemporânea, ele é uma 
realidade que a Geografia deve buscar compreender”. O 
trecho “sendo o ciberespaço...” equivale semanticamente 
a “considerando que o ciberespaço é...”, ou seja, há a 
apresentação de uma consideração, que é a causa para 
que o ciberespaço seja uma realidade que a Geografia 
deve buscar compreender. Dessa maneira, pode-se 
inserir a conjunção “já que”, causal, no início da oração: 
“já que o ciberespaço é parte integrante da sociedade 
contemporânea”.   
 

Resposta [E] 
 
Questão 32  
 
Na imagem, vemos uma metáfora, já que os livros são 
comparados à imagem de velas, indicando que, assim 
como as velas de um navio, os livros também fazem as 
pessoas se “deslocarem” e viajarem, afinal, transportam 
os leitores para outras realidades, como se fosse 
verdadeira viagem.   
 

Resposta [D] 
 

Questão 33  
 
Na tirinha, a intromissão constante de personagens diante 
das ações da mulher ao consumir frutas, retirando a 
casca, embora lhe cause irritação, evidente nos últimos 
quadrinhos, ressalta um tema relevante à sociedade: o 
desperdício dos alimentos.   
 

Resposta [E] 
 
Questão 34  
 
Logo no início da canção, já vemos a ideia a ser explorada 
nos versos de Paulinho da Viola: de que um novo amor é 
capaz de apagar uma antiga desilusão amorosa. Isso fica 
claro nos versos finais da primeira estrofe: “A marca dos 
meus desenganos ficou, ficou/ Só um amor pode apagar”. 
Neles, vemos que existe o desengano, isto é, a desilusão 
amorosa, mas que pode ser apagado pelo surgimento de 
um novo amor.   
 

Resposta [C] 
 
Questão 35  
 
[A] Incorreto. A charge critica prioridades tomadas pelo 

Estado quanto à poluição: a visual seria mais 
combatida que a ambiental. 

[B] Incorreto. A charge não menciona a questão de 
investimento. 

[C] Correto. A charge mostra que, para o Estado, há 
prioridades entre proibições e respectivas 
fiscalizações, priorizando a que lhe apresenta maior 
facilidade de combate. 

[D] Incorreto. A leitura das frases pichadas (“Copa para os 
ricos” e “UPP para os pobres”) indica que a pichação é 
uma forma de protesto legítima. 

[E] Incorreto. Tal comportamento diz respeito ao policial.   
 

Resposta [C] 
 

Questão 36  
 
A pose da personagem e sua vestimenta não condizem 
com o Brasil colonial do século XVII. Elas se coadunam 
mais com a Antiguidade Clássica.    
 

Resposta [D] 
 

Questão 37  
 
O movimento artístico que floresceu em meados do século 
XX e se baseava no imaginário do consumismo e da 
cultura popular é designado por “Pop Art”, representado 
na imagem da obra “O carro”, de Roy Lichtenstein, na 
opção [D]. Os artistas deste movimento criticavam de 
forma irônica a vida cotidiana materialista e consumista 
através da reprodução de embalagens de alimentos, 
histórias em quadrinhos e outros objetos, criando um forte 
impacto com suas ousadas cores primárias e seu estilo 
direto. As imagens apresentadas em [A] e [B] reproduzem 
telas de Magritte e Dali, ambos expoentes do surrealismo, 
em [C], uma de Kandisky, abstracionista, e em [E], uma de 
Pollock, expressionista abstrato.   

 
Resposta [D] 
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Questão 38  
 
[A] Incorreta. A pintura é realizada em um contexto 

expressionista, movimento de vanguarda que surge na 
Europa. 

[B] Incorreta. O cubismo corresponde a outro movimento 
de vanguarda, diferente do então aqui abordado pela 
pintura de Segall. 

[C] Correta. A pintura se realiza no contexto das vivências, 
observações e esboços do artista em consonância com 
o seu tempo, cuja temática se expressa nos diferentes 
‘recortes’ representados pelo artista em suas obras. 
Nesta pintura, além da narrativa presente na temática 
representada, e na sugestão do título, que denota 
sentimentos como preocupação, desesperança, 
fragilidade, etc.; a paleta de cores misturada com areia 
cria uma leve textura, e as cores, em tons ‘frios’ de 
ocre, acinzentados, verdes, etc., sugerem e 
complementam o caráter e intensidade da composição, 
numa cena que confere o registo de emoções 
subjetivas que podem caracterizar o expressionismo, o 
qual o artista se aproximou. A dimensão e o ângulo de 
observação da pintura, também sugerem o próprio 
artista como observador da cena, o que remete a 
própria experiência de Segall, a bordo de navios, em 
deslocamentos entre a Europa e o Brasil, cenas 
também presentes em suas anotações e outras obras. 

[D] Incorreta. O futurismo é um movimento bem posterior 
ao mencionado, cujas características são diferentes da 
pintura em questão.   

 
Resposta [C] 

 

Questão 39  
 

O uso de parênteses para destacar o morfema “a” no 
cabeçalho do anúncio de uma campanha pela igualdade 
das mulheres no mercado de trabalho, associado à 
marcação em negrito na expressão “a diferença tem de ser 
só uma letra”, revela a importância de reverter a 
disparidade salarial entre homens e mulheres que 
acontece na sociedade atual. Assim, é correta a opção [B]. 
 

Resposta [B] 
 

Questão 40  
 
Na primeira imagem, vemos uma senhora lendo um livro 
e uma criança deitada na cama prestando atenção à tela 
do que parece ser um “tablet”. Não há, portanto, nenhuma 
menção ao benefício da leitura, apenas uma apresentação 
das diferenças geracionais.   
 

Resposta [A] 
 
Questão 41  
 

No início do texto, Drummond retoma a despedida de Pelé 
da Seleção Brasileira e os apelos da torcida para que 
continuasse. Em seguida, afirma: “Se atender aos apelos, 
ficará bem com todo o mundo e mal consigo.” Ou seja, a 
afirmação em [D] - de que caso Pelé atendesse aos apelos 
da torcida brasileira, ficaria mal consigo mesmo - está 
correta.   
 

Resposta [D] 

Questão 42  
 
 

[A] Correta. Neoconcreto. A representação gráfica 
corresponde à fotografia, bem como a indicação do 
movimento ao qual as obras do artista dialogavam. 

[B] Incorreta. A pesquisa do artista não pertencia ao 
período cubista e o desenho não corresponde à 
representação da fotografia. 

[C] Incorreta. O neoclássico não corresponde à estética 
aqui em questão na escultura de Amílcar. 

[D] Incorreta. A representação gráfica não corresponde ao 
projeto da obra de Amílcar.   
 

Resposta [A] 
 
Questão 43  

 
As opções [A], [C], [D] e [E] são incorretas, pois  
 
[A] António Candido contesta que o “privilégio de minorias” 

se refira apenas ao direito de ter casa, comida, 
instrução e saúde: “coisas que ninguém bem formado 
admite hoje em dia que sejam privilégio de minorias, 
como são no Brasil”. 

[C] O objetivo do texto não é expor o grau de violência e 
opressão a que as pessoas que não têm acesso a bens 
fundamentais estão sujeitas.  

[D] Antonio Candido defende que o acesso a bens como a 
literatura e a música faz parte dos direitos de todo o 
cidadão, opinião que muitas vezes é entendida de 
forma confusa: “as pessoas são frequentemente 
vítimas de uma curiosa obnubilação”.  

[E] Segundo autor, o acesso a esses bens é indispensável 
a todo o cidadão, e não apenas aos que lutam pelos 
direitos humanos.  

 
Resposta [B] 

 
Questão 44  

 
A despeito das teorias que consideram que a História se 
inicia a partir da invenção da escrita, já sabemos que a 
arte rupestre, ou seja, aquela encontrada na Pré-História 
possui relevante papel para o estudo da História humana.   

 
Resposta [E] 

 
Questão 45  

 
O personagem segura uma camiseta de time, assim, fica 
subentendido que ele pretende utilizá-la para torcer para 
algum time. Porém, ao deparar-se com a instrução de 
lavagem “não torcer”, ele não percebe o outro sentido do 
termo e entende que não pode, então, torcer pelo seu 
time. Assim, a polissemia da palavra “torcer” provocou 
ambiguidade, levando o personagem a uma interpretação 
equivocada.   
 

Resposta [E]
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Ciências Humanas e Suas Tecnologias 

Questões de 46 a 90 
 
Questão 46  

(Geografia) 
 
O derrame de petróleo compromete ecossistemas e 
animais diversos, como o manguezal, pois depende da 
interação da água e dos animais de ambientes doces e 
salgados, além da toxicidade, o petróleo produz 
imobilidade dos animais afetados e reduzida penetração 
da luz solar, fundamental para a sobrevivência de 
fitoplânctons. Também cabe lembrar que muitos desses 
ambientes marinhos são fonte de renda para populações 
locais, que acabam afetadas em seus modos de vida. 
 

Resposta [B] 
 
Questão 47  

(Filosofia) 
 
De acordo com o texto-base, as características do senso 
crítico ou da consciência crítica compreendem um 
julgamento e uma avaliação feitos com cuidado e 
profundidade, buscando fundamentação, origens, 
coerência e validação. No senso crítico tudo passa pelo 
crivo da razão. 
 

Resposta [E] 
 
Questão 48  

(História) 
 
A reforma eleitoral a qual a Lei Saraiva é parte integrante 
alterou alguns ritos do processo eleitoral brasileiro. Dentre 
as mudanças mais significativas estão: A proibição do voto 
para analfabetos, a implantação de eleições diretas para 
todos os cargos eletivos e a garantia de eleição para 
imigrantes e não católicos que tivessem renda.  
 

Resposta [C] 
 
Questão 49  

(Sociologia) 
 
Diante do crescente progresso digital, há também o 
aprofundamento da estratificação social, ou seja, da 
desigualdade tecnológica e social, pois não são todos em 
uma sociedade que podem usufruir de todo aparato 
tecnológico produzido pelo mercado. Além disso, é sabido 
que nas sociedades contemporâneas as desigualdades 
sociais, a exclusão e a miséria se contrastam pela sua 
agudeza com a riqueza e o desenvolvimento da ciência e 
da tecnologia. 
 

Resposta [B] 
 

Questão 50  
(Geografia) 

 
O investimento em mineração urbana tem como impacto 
o aumento da reciclagem de resíduos sólidos, devido ao 
reaproveitamento de minerais, o que, por sua vez, 
ocasiona diminuição na demanda por novas áreas de 
extração mineral. 

 
Resposta [A] 

 
Questão 51  

(História) 
 
Bertha Lutz é conhecida como a maior líder na luta pelos 
direitos políticos das mulheres brasileiras. Zoóloga de 
profissão, Bertha Maria Júlia Lutz é conhecida como a 
maior líder na luta pelos direitos políticos das mulheres 
brasileiras. Ela se empenhou pela aprovação da 
legislação que outorgou o direito às mulheres de votar e 
de serem votadas. 
 

Resposta [E] 
 
 
Questão 52  

(Filosofia) 
 
A ética kantiana é baseada na lei racionalintitulada como 
imperativo categórico. No trecho, Kant apresenta parte da 
fundamentação dessa lei moral. Desse modo, a alternativa 
correta é a E. 
 

Resposta [E] 
 
Questão 53  

(Geografia) 
 
A região brasileira que apresenta maior PIB é a Sudeste, 
que apresenta valores superiores a outras regiões, o que 
explica a sua grande deformação na Figura I. Quanto à 
Figura II, nota-se uma grande deformação no Nordeste, 
enquanto as demais regiões apresentam poucas 
deformações entre si, estabelecendo relações com 
valores mais baixos, remetendo, assim, aos valores do 
atual panorama de mortalidade infantil no território 
brasileiro. 
 

Resposta [A] 
 
Questão 54  

(História) 
 
A única alternativa que trata de um patrimônio sombrio é 
a letra D. O monumento do holocausto trás um conjunto 
de memórias que remete ao passado sombrio ao qual a 
comunidade judaica europeia foi submetida.  
 

Resposta [D] 
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Questão 55  
(Sociologia) 

 
Ao assinalar esta alternativa, o aluno foi capaz de notar 
que a presença das máquinas nas fábricas e o 
consequente aumento da produção, por conta dos 
avanços tecnológicos, fez com que os trabalhadores 
passassem a se sentir ameaçados de serem demitidos e 
substituídos pelo maquinário, resultando na prática da 
quebra de máquinas, 
com o objetivo de continuarem com seus respectivos 
empregos. O trecho do texto que possibilita essa 
interpretação é: “As máquinas começaram a substituir o 
trabalho manual do homem. Surge assim o movimento 
ludista, que tomou como referência Ned Ludd, um dos 
primeiros tecelões que começou com a destruição de 
máquinas, enquanto aqueles que imitavam suas ações 
eram chamados de ludistas.”. 
 

Resposta [B] 
 
Questão 56  

(História) 
 
A Revolta dos Males, foi um movimento que ocorreu no 
período regencial com participação de negros de etnias 
Hauça e Nago que eram muçulmanos. Os mesmos 
lutavam em prol de melhores condições de vida, do fim da 
escravidão e liberdade de culto.  
 

Resposta [E] 
 
Questão 57  

(Geografia) 
 

O desmatamento gera a diminuição da capacidade de 
infiltração da água no solo, logo, há um aumento do fluxo 
superficial e uma intensificação dos eventos relativos às 
enchentes. Isso ocorre porque a vegetação funciona como 
um freio para a água da chuva que, após atingir as folhas 
das árvores mais altas, vai escorrendo lentamente pela 
vegetação até atingir o solo. A matéria orgânica também 
funciona como um freio para a infiltração e o escoamento, 
mantendo a água por mais tempo dentro do sistema; além 
disso, a matéria orgânica aumenta a capacidade de 
absorção do solo. Sem a vegetação a água escoa 
rapidamente, sem permanecer no sistema, ela escoa 
antes de infiltrar. 
 

Resposta [C] 
 
Questão 58  

(Geografia) 
 
O texto-base expõe as características da doutrina 
econômica neoliberal, caracterizada pela liberdade de 
mercado e a intervenção mínima do Estado sobre a 
economia, sendo uma releitura da corrente liberal 
adaptada à configuração do sistema capitalista a partir da 
década de 1980. Essa doutrina foi utilizada nos governos 
de Margaret Thatcher e Ronald Reagan, por exemplo. 
 

Resposta [D] 

Questão 59  
(Filosofia) 

 
Tanto Platão quanto Aristóteles, nos textos, caracterizam 
o sistema oligárquico como aquele baseado na riqueza 
como critério para selecionar quem pode ocupar o governo 
da cidade. Desse modo, a alternativa correta é a B. 
 

Resposta [B] 
 
Questão 60  

(História) 
 
As legislações supracitadas tem por objetivo construir 
políticas públicas educacionais que apontem o 
multiculturalismo presente na formação da sociedade 
brasileira.  

Resposta [B] 
 
Questão 61  

(Sociologia) 
 
A tese central do texto aponta para a existência de uma 
compreensão generalizada dos povos indígenas de 
maneira estereotipada, congelada, não reconhecedora de 
que as culturas se modificam e se diferenciam, sem que 
isso signifique perda da identidade cultural dos povos. 
Ainda que o texto não indique explicitamente o elemento 
eurocêntrico 
de tal visão, esse aspecto é reconhecido pelo 
entendimento da origem histórica europeia, centrada 
nessas culturas como ponto de julgamento das demais. 
Os trechos do texto que remetem ao aspecto histórico e 
eurocêntrico são a “imagem congelada do índio”, o “índio 
do passado, romantizado”, “folclórico, um ser que não 
existe”, e a própria reprodução dessa imagem pela 
educação escolar, resgatando representações 
provenientes dos processos de descoberta, povoamento 
e construção das Américas. 
 

Resposta [E] 
 
Questão 62  

(Geografia) 
 
Considerando-se a realidade brasileira abordada no 
trecho, a heterogeneidade citada refere-se à variedade de 
sistemas de produção agrícola atuantes no país, sendo 
que os sistemas de produção que possuem maior avanço 
tecnológico apresentam características de funcionamento 
capazes de desequilibrar de forma mais intensa o meio 
ambiente, como a utilização em larga escala de 
fertilizantes, pesticidas e inseticidas. 
 

Resposta [E] 
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Questão 63  
(História) 

 
A palavra anti-semitismo significa preconceito contra ou 
ódio aos judeus. O Holocausto é o exemplo mais radical 
de anti-semitismo na história. Apoiados pelo governo, os 
nazistas alemães e seus colaboradores perseguiram e 
exterminaram 2/3 dos judeus da Europa entre 1933 e 
1945. Em 1879, o jornalista Alemão Wilhelm Marr criou o 
termo anti-semitismo, que significa ódio contra judeus, e 
também a não-aceitação de tendências liberais e 
cosmopolitas da política internacional dos séculos 18 e 19, 
muitas vezes associadas à imagem dos judeus. 
 

Resposta [B] 
 
Questão 64  

(Filosofia) 
 
O bem da cidade extrapola a esfera privada e alcança o 
domínio do social. O homem grego era dedicado aos 
assuntos da pólis e considerava que o indivíduo deveria 
viver em prol da cidade, e não o inverso. Portanto, o 
homem era considerado mais do que um animal racional, 
ele era considerado um animal político que viveria em uma 
sociedade politicamente ordenada. 
 

Resposta [A] 
 
Questão 65  

(Filosofia) 
 
No regime político democrático e representativo, o poder 
do Estado emana do povo que elege seus representantes. 
Logo, o Estado deveria representar de fato, legislar e 
governar com o mínimo de distanciamento das 
necessidades materiais, políticas, econômicas e sociais 
daqueles que elegeram seus respectivos representantes. 
Em uma democracia plena, não deveria haver uma classe 
política que governa sem levar ou sem prestar contas aos 
seus cidadãos. 
 

Resposta [A] 
 
Questão 66  

(Geografia) 
 
O texto mostra que os grandes emissores históricos de 
gases do efeito estufa (Europa e América do Norte) não 
serão áreas fortemente afetadas pelo aumento das ondas 
de calor, mas sim áreas próximas ao Equador, onde ficam 
países pobres ou em desenvolvimento, que não 
respondem pelas parcelas mais importantes dos impactos 
no clima global. Logo, o texto reforça a ideia de que as 
áreas com maiores índices de emissão de poluentes 
sofrerão menos impactos que áreas com menores índices 
de poluição. 
 

Resposta [E] 
 

Questão 67  
(História) 

 
O ordálio tinha a finalidade de se averiguar a inocência ou 
culpa do acusado, esperando pela intervenção divina para 
favorecer aquele que estivesse de posse da razão, 
resolvendo-se então o conflito. 
 

Resposta [C] 
 
Questão 68  

(Filosofia) 
 
Existem a conciliação e a cooperação entre ciência e 
filosofia, pois ambas buscam a construção e a 
comunicação de conhecimentos verdadeiros. Desse 
modo, os componentes teóricos, as formas de 
questionamento e as metodologias de pesquisa dessas 
áreas de conhecimento se complementam. 

Resposta [D] 
 
Questão 69  

(Geografia) 
 
O texto aborda a Nova Divisão Internacional do Trabalho, 
que se estabeleceu na segunda metade do século XX, em 
que os países ricos passaram a se destacar pela produção 
e exportação de tecnologias de ponta. Nesse contexto, a 
produção industrial tornou-se uma atividade secundária e 
desempenhada também pelos países periféricos; que 
sofreram o processo de industrialização tardia, 
alavancado pelo capital estrangeiro e pela expansão das 
empresas transnacionais. 

 
 Resposta [A] 

 
Questão 70  

(Sociologia) 
 
A condição de guerra de todos contra todos é uma 
característica do estado natural, no qual os seres 
humanos percebem as ameaças contra a sua vida e agem 
de forma impulsiva para defenderem-se delas. Nesse 
estado, as soluções para as situações de ameaça e medo 
são executadas de modo independente, no qual o 
indivíduo possui um plano particular de sobrevivência, 
sem haver coesão política. 
 

Resposta [E] 
 
Questão 71  

(História) 
 
No momento que antecedeu a Proclamação da República, 
foram construídos heróis da pátria como Dom Pedro I, 
Tiradentes e o bandeirantes paulistas. Atualmente, existe 
um movimento de ressignificação desse discurso que 
propõe a retirada de monumentos criados para 
homenagear “falsos heróis”.  
 

Resposta [C] 
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Questão 72  
(Geografia) 

 
A estrutura geológica do Brasil é favorável para que o país 
desponte como um importante produtor mundial de 
minerais metálicos. Isso graças à presença de grandes 
áreas (cerca de 36% do território) formadas por escudos 
cristalinos, que são os terrenos mais antigos e 
desgastados da crosta terrestre, sendo constituídos por 
rochas magmáticas e metamórficas. É nessas áreas que 
são encontradas as principais jazidas de minerais 
metálicos, como os que foram citados pelo texto e que são 
explorados na região amazônica (manganês, bauxita, 
estanho, ferro, cobre e níquel). 
 

Resposta [E] 
 
Questão 73  

(Sociologia) 
 
O texto aponta que, no sistema toyotista de organização 
da produção industrial, para eliminar os desperdícios e 
reduzir custos, é preciso “que as quantidades produzidas 
sejam iguais às quantidades necessárias”, o que implica 
que a produção seja compatível com as demandas do 
mercado. 
 

Resposta [D] 
 
 
Questão 74  

(História) 
 
Estabelecida provavelmente por Sólon, a boulé, cujas 
reuniões aconteciam no buletório, era uma reunião de 
cidadãos atenienses previamente escolhidos com a 
função de deliberar sobre assuntos de interesse comum 
para Atenas. 
 

Resposta [C] 
 
Questão 75  

(História) 
 
O artigo 231 da CF de 1988, tem por objetivo promover a  
demarcação de Terras Indígenas. A TI representa um 
direito de posse coletivo caracterizado por ser inalienável, 
imprescritível e indisponível. 
 

Resposta [E] 
 
Questão 76  

(Geografia) 
 
O movimento sazonal se refere ao deslocamento 
temporário para um determinado local, como uma viagem 
para uma praia durante uma temporada ou final de 
semana, que caracteriza o turismo de segunda residência, 
atividade retratada no texto. 
 

Resposta [B] 
 

Questão 77  
(História) 

 
O Darwinismo Social deu sustentação teórica para 
políticas de segregação racial do século XX justamente 
por fazer crer que há “raças” inferiores e “raças” 
superiores. Foi isso que ocorreu na Alemanha nazista, 
com relação aos judeus; e nos Estados Unidos e na África 
do Sul, com relação aos negros. 
 

Resposta [C] 
 
Questão 78  

(História) 
 
O conceito de “interseccionalidade” foi batizado desta 
maneira por Kimberlé Williams Crenshaw. Esta mulher é 
uma feminista e professora especializada nas questões de 
raça e de gênero. Ela usou este termo pela primeira vez 
numa pesquisa em 1991 sobre as violências vividas pelas 
mulheres de cores nas classes desfavorecidas nos 
Estados Unidos. Este conceito foi usado por outros 
estudos, mas com os termos de “interconectividade” ou de 
“identidades multiplicativas”. 

 
Resposta [A] 

 
Questão 79  

(História) 
 
Com o Bill of Rights, o Parlamento inglês garantia a 
separação do poder em relação ao monarca, sendo que 
esse ficava ainda submetido às leis constitucionais que 
limitavam seu poder. 

Resposta [B] 
 
Questão 80  

(Filosofia) 
 
Para Sartre, o sujeito ser humano é o único animal em que 
sua existência precede a essência. Ou seja, por ser 
absolutamente livre, o ser humano não está condicionado 
pelos instintos a agir de um modo específico. Por isso, ele 
é capaz de determinar-se a si mesmo. Desse modo, a 
alternativa correta é a D. 
 

Resposta [D] 
 
Questão 81  

(Geografia) 
 
As áreas que apresentam maiores erupções vulcânicas e 
terremotos, como a região do Círculo de Fogo, são, de 
fato, aquelas caracterizadas pelo encontro entre placas 
tectônicas. 
 

Resposta [C] 
 
  



 

 
CH - 1º Dia - Caderno de Provas - Página 12 

Questão 82  
(Sociologia) 

 
O excerto indica como as produções materiais 
contemporâneas contribuem para a perda da autonomia. 
Nesse sentido, essas produções promovem o consumo 
em massa e sem reflexão, gerando um processo de 
alienação no qual as características individuais e a 
autonomia se perdem entre os comportamentos e os 
valores sociais padronizados. 

Resposta [D] 
 
 
Questão 83  

(História) 
 
O Relatório Figueredo mostrava o genocídio de 
comunidades inteiras, torturas, sevícias, roubo, violências 
e crueldades praticadas contra indígenas no Brasil nas 
décadas de 1940, 1950 e 1960. "O Serviço de Proteção 
ao Índio degenerou a ponto de persegui-los até ao 
extermínio", apontou o relatório, que ficou desaparecido 
por mais de 40 anos. 
 

Resposta [B] 
 
Questão 84  

(História) 
 
Somente os nobres (Belatore) poderiam ser cavaleiros. 
Dessa forma, eram responsáveis pela defesa.  
 

Resposta [C] 
 
Questão 85  

(Geografia) 
 
O texto remete ao fenômeno denominado 
desmetropolização, que, no Brasil, se traduz no maior 
crescimento urbano das cidades médias (que possuem 
entre 100 mil e 500 mil habitantes), quando comparado ao 
de metrópoles, como São Paulo, que passaram a ter saldo 
migratório negativo. Os fluxos migratórios em direção às 
cidades de porte médio devem-se, principalmente, ao 
processo de descentralização das atividades econômicas, 
inclusive com a desconcentração industrial. 
 

Resposta [C] 
 
Questão 86  

(Geografia) 
 
A inversão térmica é um problema ambiental urbano 
ocasionado pela retenção de ar frio perto da superfície das 
cidades, evitando que os poluentes se dispersem na 
atmosfera. Em condições normais, o ar frio encontra-se 
nas camadas superiores, e o ar quente, mais próximo à 
superfície. Esse fenômeno ocorre normalmente durante o 
outono/inverno, em condições frias e secas. 

No início da manhã, em alguns locais das regiões Sul e 
Sudeste do país, com o resfriamento da superfície durante 
a madrugada, o ar frio fica concentrado na parte mais 
baixa da atmosfera, e o ar quente concentra-se nas 
camadas superiores devido à incidência dos raios solares. 
A principal consequência disso é a dificuldade da 
dispersão dos poluentes, que ficam concentrados na 
superfície, pois o ar frio é mais denso que o ar quente. 
 

Resposta [D] 
 
Questão 87  

(Sociologia) 
 
Em certo sentido, os movimentos sociais operam análises 
sociológicas, já que sua identidade está ligada a uma 
causa social que exige esforço de compreensão e 
fundamentação para ação. Como são também agentes 
indutores de inovações e influenciadores de políticas 
públicas, os movimentos sociais constituem-se como 
atores ativos da sociedade, o que os destaca como 
consolidado objeto de estudo no campo da Sociologia. 
 

Resposta [D] 
 
 
Questão 88  

(Filosofia) 
 
Descartes é o pai do racionalismo moderno. Sua proposta 
filosófica centra-se na ideia de que o conhecimento claro 
e evidente pode ser obtido exclusivamente pelo uso da 
razão, sem que se recorra ao mundo sensível, que é fonte 
de engano para o autor. Por isso, a alternativa correta é a 
B. 
 

Resposta [B] 
 
Questão 89  

(Geografia) 
 
A evolução temporal das pirâmides apresentadas 
evidência que hoje o Brasil tem uma grande concentração 
de população adulta, fato que se relaciona com a futura 
projeção de um envelhecimento da população brasileira. 
Essas alterações foram observadas considerando os 
aspectos de queda da taxa de natalidade e do aumento da 
expectativa de vida. 
 

Resposta [B] 
 
Questão 90  

(Geografia) 
 
As áreas marcadas no mapa com dengue ou febre 
amarela endêmicas, ou com presença dessas doenças, 
são regiões de clima tropical onde há concentração de 
habitantes. Dessa forma, para solucionar o problema do 
contágio, políticas públicas de vacinação, conscientização 
e pesquisa são as mais eficazes no combate da doença e 
devem ser levadas a cabo pelo governo. 
 

Resposta [D]
 


